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Referat af institutrådsmødet tirsdag den 29. august 2017 kl. 13.00 i mødelokale E1-214 

Til stede: 

Jacek Lichota (JL) 

Kim Dremstrup (KD) 

Knud Larsen (KL) 

Lasse Riis Østergaard (LRØ) 

Mark de Zee (MDZ) 

Ole Hejlesen (OH) 

Ole Kæseler Andersen (OKA) 

Simon Mæng Tjørnehøj (SMT)  

Steve Rees (SR) 

Susanne Nielsen Lundis (SNL) 

Tina Buus Andersen (TBA)  

Xenia Jørgensen Uth (XJU) 

Under pkt. 3: John Hurup Andersen (JHA) 

Under pkt. 4 og 5: Pascal Madeleine (PM) 

Under pkt. 7: Annemarie Nødgaard (AN) og Vita Kammersgaard (VK) 
 

Afbud: 

Christian Torp-Pedersen 

Stig Kjær Andersen  

Winnie Jensen (orlov) 

 

Dagsorden: 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Godkendelse af referat af mødet den 10. april 2017 – bilag 

3. Funding – muligheder og udfordringer (JHA) 

4. Idræt: Identitet og organisering (PM)   

5. Idræt: Visioner og planer – bilag  

6. Studiemiljø (LRØ) – bilag 

7. EVITA, afløseren for SIDU (AN, VK, LRØ) 

8. Fokuspunkter i budgetlægningen 

9. Tværvidenskabelige projekter, status 

10. Meddelelser 

11. Evt. 

 

 

KD bød XJU velkommen, da hun for første gang deltog i IR-møde. Hun præsenterede sig som 5. sem. ST-

studerende og beklagede, at hun havde været forhindret i at deltage i forårets møder. 

 

Ad 1. Godkendelse af dagsorden 

KD oplyste, at da SKA havde meldt afbud, udgik punktet om AdmForskPro. KD ønskede i stedet at optage et 

punkt om ”Fokuspunkter i budgetlægningen”, og hermed blev dagsordenen godkendt. 

 

Ad 2. Godkendelse af referat af mødet den 10. april 2017  (bilag) 

Referatet af IR-mødet den 10. april 2017 blev godkendt, se godkendt referat. 

http://www.intranet.hst.aau.dk/digitalAssets/334/334727_departmentcouncil_2017-04-10_minutes.pdf
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Ad 3. Funding – muligheder og udfordringer 

JHA indledte med, at såvel AAU’s direktion som SUND-fakultetet er bekymrede for, om institutterne får nok 

eksterne midler hjem. Tilgangen af nye projekter har de seneste år ligget på 40 mio. kr. pr. år. AAU’s ledelse 

har – i håb om at fastholde basisbevillingerne – fremskrevet dette beløb til 60 mio. kr. pr. år for de kommende 

år, men det kan vi ikke opfylde med den nuværende indsats. 

Ud over tilgangen af eksterne midler måles der også på ekstern omsætning, hvor HST har budgetteret med 50 

mio. kr. i 2017, og seneste estimat siger 48,6 mio. kr. Vi er således en smule bagud, men dette forventes ind-

hentet i andet halvår. 

KD viste en oversigt over samtlige institutter, der for HST viste en stigning i antal indgåede kontrakter, men 

denne resulterede ikke i en tilsvarende stigning i det samlede beløb. 

Problemet er dog endnu større for Klinisk Institut (KI), der p.t. er oppe på 4,6 mio. kr. for 2017, men skal op 

på de budgetterede 13 mio. kr. KI er udfordret af, at deres forskere lander deres midler hos regionen, da denne 

ikke kræver samme overhead som universitetet. Denne ”trafik” har været behandlet i AAU’s bestyrelse, og 

den er også et problem for AU, KU og SDU. Der er dog lys forude, idet OKA kunne meddele, at der på et 

møde i Det Frie Forskningsråd i går blev meddelt, at overhead til regionen stiger fra 3% til 20% (mens univer-

siteternes er 44%). 

KD fortalte, at han havde været med SUND-ledelsen på studietur til Amsterdam, hvor man kan styre økono-

mien fælles for universiteter og sygehuse. AAU’s Strategiske Udvalg tager fat på problematikken i september. 

OH opridsede et scenarie, hvor fælles projekters indlejring hos regionen vil betyde, at AAU-forskerne skal 

frikøbes og ph.d.-studerende ansættes hos regionen. Han efterlyste desuden viden om, hvordan den eksterne 

omsætning ser ud pr. ansat i instituttet – er den steget eller faldet gennem de seneste år? 

JHA oplyste, at der afsendes rigeligt med ansøgninger, og KD oplyste, at der mht. ansættelse af ph.d.-stude-

rende nu er givet ”tokens” til hele 8-10 ph.d.-studerende, men så er vi også tæt på indtægtsrammen. 

SR spurgte til, hvad planer og tidshorisont er, men KD ville gerne vente med en udmelding herom, til HST’s 

viceinstitutleder for forskning, WJ, er tilbage fra orlov. Han lovede dog, at support til budgetlægning og an-

søgningsskrivning vil have en høj prioritet, ligesom ansøgningerne kan målrettes bedre vha. bibliometriske 

analyser og hensyntagen til, hvor forskeren er nået til i sin karriere. 

OKA mente, at tidshorisonten er nu – vi skal bare have sat det i system. Han gjorde opmærksom på, at iflg. 

AAU-strategien skal alle forskere organiseres i faggrupper, som skal redegøre for deres strategi og hvad, de 

vil måles på, og ansøgninger skal kvalitetsløftes. Der er også en mulighed for at udføre lobbyarbejde hos be-

villingsgivere, før ansøgninger sendes. Han opfordrede endelig til fælles kreativitet i idéudviklingen. 

LRØ efterlyste incitamenter, men OKA påpegede, at vores nuværende rektor ikke er begejstret for sådanne. 

Ad 4. Idræt: Identitet og organisering 

PM viste slides fra et seminar om ”Sports Sciences at Aalborg University” afholdt 14.-16. august 2017, hvor 

de aktive forskere diskuterede struktur og problemer inden for området. Der er et problem med flow af infor-

mation til undervisere og forskere i de praktiske fag, og nogle studerende har ikke kunnet se sig selv i AAU. 

Det forskningsråd, som området hører under [Forskningsrådet for Kultur og Kommunikation], har heller ikke 

så mange penge som de øvrige. Seminaret mundede ud i, at der blev nedsat arbejdsgrupper om den kommende 

struktur. 

KD erkendte, at idrætsområdet er underorganiseret og undereksponeret, og at vi har en udfordring, der skal 

gøres noget ved. Han pointerede, at det ikke mere er muligt for en forsker at stå alene uden for forsknings-

grupperne, men han ville endnu ikke bringe sit eget løsningsforslag på banen. 

OKA anbefalede mere synlighed af idrætsgruppen, fx ved DHL stafetten.  

SMT bemærkede, at de idrætsstuderende og deres studentervejledere bl.a. mangler identitet, fordi studieord-

ningen ikke medvirker hertil. 
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OH rejste spørgsmålet, om vi skal dele instituttet op efter uddannelser eller efter forskningsdiscipliner, og der-

med spørgsmålet om, hvor vi skal placere nye stillinger. SR mente, at vores nuværende gruppedannelse er for 

fast, og at vi skal være mere fleksible. Billedet behøver ikke at være det samme udadtil og indadtil.  

OKA mente, at der også er fordele ved branding af stabile og kendte faggrupper, fx SMI. 

KD afsluttede punktet med en slide om vision, ingredienser, fagligheder og undervisere på idrætsområdet. 

Ad 5. Idræt: Visioner og planer  (bilag) 

KD fortalte, hvordan vores brug af Nordkraft har været problematisk med forstyrrende støj fra andre aktivite-

ter og aflysning af undervisning pga. andre arrangementer med fortrinsret. Arbejdet med visioner for idrætsud-

dannelsens faciliteter har været i gang siden 2014, og nu får vi snart vores egne lokaliteter, som vi vil få før-

steret til at bruge.  

KD viste vha. det udsendte bilag, hvordan lokaliteterne tænkes udformet og integreret med byen – i form af 

5000 m2 i den nye atletikhal ved Gigantium samt det ”kødben” af aktivitetsmuligheder, der kommer til at for-

binde Gigantium og NAU/SUND (inkl. en intelligent løbesti, der også kan bruges til rehabilitering). Svøm-

ning kommer dog stadig til at foregå på Sofiendalskolen, Lerumbakken og Østre Allé.  

Der er taget kontakt til Aalborg Kommune omkring lejemål hos dem, hvilket forventes at være en win/win-

situation for begge parter – hvorimod vi i samarbejde med Bygst ville blive begrænset af statens anlægsbud-

getter. 

SMT glædede sig over, at denne samling af idrætsaktiviterne vil forbedre identitetsfølelsen hos de idrætsstu-

derende. 

Ad 6. Studiemiljø  (bilag) 

LRØ gennemgik det udsendte bilag, der viste, hvordan de ca. 90 grupperum er fordelt i efterårssemesteret. Det 

er ikke mere muligt at tilbyde grupperum til alle studerende, og det bliver det heller ikke i det nye byggeri, 

hvor der bliver ca. 70 grupperum til rådighed. På de semestre, hvor de studerende introduceres til PBL og skal 

fokusere på gruppearbejde, bruges faste grupperum eller booking, mens semestre uden projektarbejde kan 

gøre brug af fællesarealer med siddegrupper. Tildelingen er foregået i samarbejde med de enkelte uddannelser, 

og der er semestre, hvor de studerende selv har ønsket bookingsystem frem for faste grupperum.  

KD fortalte om placeringen af grupperummene, at vi fraflytter FrB7F og i stedet får en fløj i FrB7G, hvilket 

indebærer en udvidelse af nettoarealet på Campus Øst. Herudover er de tidlige semestre på ST og Idræt place-

ret på Strandvejen, Skibbrogade og Rendsburggade. ST5 indlogeres stadig på Aalborg Universitetshospital iht. 

en gammel aftale. 

Han nævnte desuden, at vi til de 50 flere medicinstuderende har ønsket mere laboratorieareal, men det kan 

først realiseres for foråret 2018. Vi mangler et ekstra studenterlaboratorium og to speciallaboratorier, og så-

danne kan oprettes i FrB5 (når rektor flytter) eller FrB7E. Når vi er flyttet til det nye byggeri om fem år, vil 

NOVI 8 eller NOVI 9 være gode placeringer til f.eks. sådanne laboratorier eller studiemiljøudvidelser. 

Mht. auditorier med den nødvendige kapacitet på 250+ nævnte LRØ Niels Jernes Vej 8A samt muligheden for 

at placere forelæsninger i tidsrummet 16-18. 

SMT bemærkede hertil, at de studerende har fået medhold i, at der ikke bør ligge undervisning efter kl. 16. 

Han roste herefter det grundige arbejde, der har fundet sted med tildelingen af grupperum.  

TBA spurgte til, om grupperumsforholdene har betydning for frafaldet. LRØ svarede, at der ikke ses nogen 

mønstre i den retning, og SMT bidrog med, at man mht. frafald skal kigge andre steder. 

Ad 7. EVITA – afløseren for SIDU 

LRØ indledte med, at navnet EVITA enten kan fortolkes som den elektroniske udgave af Vita (eVita) eller 
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som ”Electronic View of Internal Teaching Activities”. EVITA er HST’s nye system til registrering af under-

visningstimer, som er udarbejdet, fordi den lovede frontend til RES aldrig er blevet til noget. Systemet trækker 

undervisningstimer fra RES, og disse suppleres med instituttimer og fakultetstimer (fx timer leveret på ph.d.-

kurser, som ikke findes i RES). Systemet bliver således et samlet aktivitetsregnskab og er ikke et budgetlæg-

ningsværktøj.  

AN viste brugerfladerne for hhv. VIP’erne og ledelsen og meddelte, at systemet går online i morgen (30. au-

gust 2017) med en indbygget besked til alle brugere af HSTLocal. Senere skal det omtales i en HST INFO-

mail. AN og VK er superbrugere. 

Der bliver en bagatelgrænse på 10 timer samt to terminer om året, idet vi anvender selvangivelsesprincippet 

som i gamle dage. Der vil ikke mere blive delt op i forår og efterår, men i kalenderår. Systemet er ikke bygget 

op til at vise kumulerede saldi, men til, hvordan vi matcher undervisningsforpligtelse og afholdte timer på års-

basis. Opsparingen fra de gamle år vil heller ikke blive vist, da vi skal væk fra opsamling af timer, og sabbati-

cals skal laves uafhængigt af EVITA. 

Hertil bemærkede OH og LRØ, at det kunne være en god mulighed med dropdown til at vise afsluttede år. 

OKA glædede sig over, at der nu ved MUS vil være mulighed for at vise, om man er over eller under sin 

norm. Han spurgte, om faggruppelederne skulle have adgang til faggruppemedlemmernes konti, og KD ville 

tage spørgsmålet med tilbaget til udvalget. OKA var desuden tilfreds med, at EVITA kan foranledige, at vi får 

synliggjort ellers ”glemt” undervisning leveret til andre enheder. 

Adspurgt om den gamle SIDU-konto svarede KD, at timerne herfra falder i to halvdele: 1) Timer optjent før 

2011, som fakultetet ikke har penge til at indløse, dvs. formentlig kurs 0, og 2) timer optjent fra 2011 og frem, 

som måske vil kunne indløses til en p.t. ukendt, lav kurs. 

TBA anbefalede, at vi lægger SIDU bag os og starter på en frisk. 

Ad 8. Fokuspunkter i budgetlægningen 

KD uddelte ”Udkast. Budget 2018. Fokuspunkter – Brutto”, der var en kladde fra SUND-fakultetet til behand-

ling på Akademisk Råds møde den følgende dag. Dokumentet på otte sider skal ende med at være på to sider, 

der beskriver og gør målbart, hvad SUND vil foretage sig næste år. KD udbad sig kommentarer hertil; også 

om, hvad der evt. skulle fjernes.   

  

Ad 9. Tværvidenskabelige projekter, status 

OKA fortalte, at Rektor har indkaldt forslag til tværvidenskabelige projekter, hvor silotænkning skal undgås. 

Det sker ved, at hvert forslag skal have medvirkende fra min. tre fakulteter, hvoraf min. ét skal være fra det 

våde område og min. ét fra det tørre område. SUND arbejder med ét tema, hvorunder der indmeldes to projek-

ter under ledelse af hhv. Lotte Struijk og Martin Bøgsted (statistiker ved Aalborg Universitetshospital). Ud af 

de 10 projektforslag, der vil være indkommet ved ansøgningsfristen i starten af september, vil et femmandsud-

valg, hvor SUND er repræsenteret af Henrik Vorum, indstille fem til Direktionen, som herefter kan give fem 

bevillinger på hver 9 mio. kr. SUND bidrager til de samlede bevillinger med 1 mio. kr., men der er ingen ga-

ranti for, at et SUND-projekt bliver udvalgt. 

Ud over disse tværvidenskabelige projekter er 10 nye talentplejeprogrammer på vej. 

 

Ad. 10. Meddelelser 

 KD viste websiderne ”Tilgang, kandidatuddannelser” og ”Svar på tilbudt plads” for HST’s kandidat- 

og bacheloruddannelser. D.d. forventes 376 at starte på vores kandidatuddannelser, og 460 forventes 

at starte på vores bacheloruddannelser. [Se evt. screendumps af websiderne pr. 2017-08-31 indsat ef-

ter referatet.] 
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KD gjorde opmærksom på, at vores kandidatuddannelser i Sundhedsteknologi og KVT (Klinisk Vi-

denskab og Teknologi) ikke mere foregår på engelsk. Ministeriets begrundelse herfor er, at de fleste 

udenlandske kandidater rejser hjem og dermed ikke bruger deres uddannelse i Danmark. 

Der vil tidligst blive arbejdet på en akkreditering til undervisning på engelsk på disse uddannelser, når 

AAU’s institutionsakkreditering er på plads.  

LRØ supplerede med, at for at opnå akkreditering skal vi kunne bevise, at virksomhederne har brug 

for kandidaterne. 

KD sluttede med, at de nye adgangsbegrænsninger for vores bacheloruddannelser indebærer flg. tal: 

FSV (kandidat) optager 45 (mod vores ønske om 65) 

Idræt (bachelor) optager 150 

MedIS (bachelor) optager 100. 

 

 KD nævnte, at der er høringsfrist for AAU-vedtægten den 21. september. [Mail herom er udsendt til 

HST af Debbie Pedersen 22-08-2017 med rykker 19-09-2017.] 

 

 KD fortalte, at budgetprocessen 2018 er i gang. Den 15. september er deadline for aflevering af inve-

steringsbudget for 2018-2020; den 20. september modtager vi foreløbig STÅ-prognose, og den 25. 

september modtager vi indtægtsrammer. 

 

Ad 11. Evt. 

SMT spurgte til, om der blev plads til det forhøjede antal medicinstuderende i det nye byggeri.  

KD svarede, at vi må gøre brug af den ”overløbsventil”, som består i, at MedIS kandidat forbliver på den cen-

trale Campus Øst. 

KD supplerede vedr. det nye byggeri med, at: 

 der er vedtaget et kunstprojekt til 1. mio. kr. 

 der skal afsættes ekstra 5% til reserve 

 der bliver en merudgift til ”hængslet” på 4½ mio. kr. 

 der er nervøsitet for, om prisniveauet generelt kan holdes med tidens gode forhold for byggebranchen 

 der ikke er afsat nok penge til parkeringspladser 

 der forventes snoreklipning januar 2022.  

 

 

Mødet sluttede kl. 15.33.  

Referat godkendt.  

Referent: Else Ramsgaard 
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Foregående side fra: 

http://www.adm.aau.dk/budgetplan/access_auc/dwh/uddybende/ansog_optag/kvote2/kand_til-

gang_SUND_Aalborg.html 

besøgt 2017-08-31 15:05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Fra: 

http://www.adm.aau.dk/budgetplan/access_auc/dwoptsv2r/svarram6.html 

besøgt 2017-08-31 14:55 
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